



10月25日，娄底市孙水公园秋色宜人，小朋友在游玩，与五彩斑斓的秋景相映成趣，构成一幅充满活力的城市休闲画卷(左图)。吴永华 摄

10月26日，游客在衡东县杨林镇杨林古村的格桑花海里游玩。当天，衡阳市民趁着晴好天气走出家门，乐享美好秋色。曹正平 王峰 摄



10月25日，吉首市乾州街道银杏渐黄，吸引众多市民游客前来观赏。金黄的银杏叶与秋日暖阳相映成趣，为城市增添了一抹亮丽的色彩，展现迷人的秋日风光。刘振军 摄

姗姗来迟，湖南秋天正在慢慢“缩水”

释疑：全球变暖致多地入秋时间推迟 提醒：11月中旬前后湖南进入红叶最佳观赏期



“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。”时值霜降，我国长江以北地区秋意已浓，秋的前沿已抵达江南南部一带。

10月26日，根据中国天气网统计，相比于1961年至1990年，1991年至2020年我国多地平均秋季日数明显“缩水”。其中，“缩水”程度较大的长沙，秋季变短了7天。随着气温走低，各地秋叶逐渐变色，赏红叶的最佳时节到了。 ■三湘都市报全媒体记者 李致远

江南多地“秋来迟”，还是“缩水版”

“前天短袖，昨天薄外套，今天羽绒服”，这个画面或许是最近不少湖南人经历的“换季快闪”的真实写照。“这种天气真的很难搞，稍微不注意就感冒了……”长沙市民李先生表示，上一轮冷空气影响之后，自己和身边好几个朋友陆续感冒。

眼下，湖南已经进入秋季版图。截至10月22日，我国的秋季前沿已经抵达广西中部、广东中北部、福建南部一线。中央气象台专家表示，由于今年秋分期间南方大部气温较常年偏高，换季基本陷入停滞。截至10月7日秋分节气结束时，多地入秋进程较常年推迟不少，特别是江南一带。

值得关注的是，“秋来迟”的情况并非今年特例。根据中国天气网通过盘点大城市1991年至2020年、1961年至1990年平均入秋时间

发现，我国多地的秋季都在推迟。其中，长沙的秋季也较之前偏晚了6天至10天。

秋天不仅来得晚，长度也在逐步缩短。长沙的秋季也“缩水”了6天至7天。

为何多地秋季姗姗来迟且秋日缩短？湖南省气象台首席预报员张海表示，在全球气候变暖的大背景下，多地入秋时间推迟，而入冬时间则相对变化不大，因此导致夏季持续时间相对延长，秋季持续时间变短。这一变化也正在改变我们的生活方式和生态环境。

本月后期天气如何？张海预计，26日至27日白天受中层弱波动影响，湘西北云系较多，部分地区有小雨；27日晚上至28日全省以晴天间多云为主，其中28日和29日早晨湘西北有雾。

11月中旬前后，湖南进入红叶最佳观赏期

今年10月上旬，北方大部地区气温处于接近常年或略偏高的状态，气象条件不利于红叶植物变色。进入中旬，受较强冷空气影响，气温逐渐走低，东北地区大部、内蒙古大部、华北北部、宁夏、南疆东部等地红叶开始变色。预计10月下旬，中东部大部平均气温仍较常年同期偏低1至3℃，气象条件利于植物叶片变色。

11月中旬前后，湖南等地将陆续进入红叶最佳观赏期。

长沙的标志性红叶观赏地岳麓山何时能看到？湖南省花卉协会副会长、湖南农业大学园艺学院博士李炎林接受记者采访时表示，

“岳麓山红叶树种繁多，比较有代表性的有鸡爪槭、枫香树等。鸡爪槭通常在11月下旬即可开始变色，但爱晚亭附近的大面积枫香树要等到12月上中旬才能达到颜值巅峰。”

“红叶‘上妆’的进程与气象因素息息相关。气温、降水和日照等气象因素，都会直接影响红叶‘上妆’的进程和效果。”李炎林告诉记者，一般来讲，当最低气温降至10℃以下时，大部分红叶树种的叶子就会开始变红；最低气温在0℃至5℃时，叶子会全部变红。昼夜温差大于10℃也有利于红叶“上妆”。

李炎林提醒，红叶是季节性非常强的景观，赏红时节正值冷空气活跃期，有时北风一吹，叶片就会随风飘零，赏红需趁早。

组“橘”去采秋！

安化宝塔山“亚运橘”采摘园开园

三湘都市报10月26日讯 10月26日，“泡在安化”2025宝塔山高标准柑橘采摘园开园暨雪峰湖骑行活动在安化县宝塔山村热闹启幕。这座依山傍水的库区山村，因一场集产业、文化、运动于一体的“橘色盛会”，被彻底点亮。

上午8时30分，宝塔山村农副产品集散交易广场人头攒动。锣鼓声、掌声、欢呼声此起彼伏，村民与游客围成一片“橘海”。舞台上，视频里播放着雪峰湖的晨雾、橘园的金果、橘农的笑容，生动的画面让人仿佛闻到果香。活动现场为辛勤种植的“橘匠”们颁发了奖项。

随后的购销签约仪式上，南金乡与湖南大湾山生态农业发展有限公司签订招商引资合约，湖南日报社、安化县市场监督管理局、安化县供销社等单位与村里签署消费帮扶协议，为柑橘产业打通产销链路。同一时间，“宝塔山农品”小程序上线，村民只需动动手指，就能把家里的好橘卖到全国。

“来了——！”广场外传来阵阵欢呼。雪峰湖骑行队员们沿着湖畔蜿蜒的山路冲进主会场，阳光洒在橘色的骑行服上，映得人群一片灿烂。骑行者笑着说：“沿途看雪峰湖的水、闻橘园的香，一点都不累！”

“安化人提起‘宝塔山柑橘’，那是响当当的名号。”安化县农业农村局农业技术推广研究员周成建告诉记者。

这份甜蜜的荣耀可以追溯到二十世纪80年代。1985年宝塔山柑橘获农牧渔业部优质产品奖，1990年成为北京亚运会特供柑橘，当时还远销俄罗斯与东南亚。

“这橘子好吃，靠的不是运气，是山水。”周成建介绍，宝塔山村地处柘溪水库中下游、雪峰湖国家湿地公园核心区，光照充足、水分丰沛，年平均气温比县城低两三摄氏度，“昼夜温差大，糖分积得多，甜度自然高”。

如今的宝塔山采摘园沿湖修起青石板路，橘林间设有休息亭和灌溉水塔，既方便游客采摘，又提升橘农生产效率。

乡村要振兴，产业得先行。湖南日报社驻宝塔山村乡村振兴工作队进驻后，把“帮产业、促增收”作为首要任务——宣传雪峰湖“湖南千岛湖”的生态风光，讲好“亚运橘”的品牌故事，推动柑橘从传统种植走向“采摘+观光+休闲”的综合发展之路。

如今的宝塔山村，变化看得见：农副产品集散交易广场建起来了，小程序上线了，游客多了，订单也多了。

广场上，程焕正忙着整理包装盒。这名“90后”橘农，是焕焕柑橘合作社的负责人，也是村里“新橘人”的代表。

“我们统一选果、统一包装、统一品牌销售，还搞短视频宣传。”程焕说，“以前大家都各卖各的，现在抱团销售，村里年轻人愿意回来干，游客也越来越多。” ■三湘都市报全媒体见习记者 宋科铖